

ИЗ ТАКИХ ПОДВИГОВ СКЛАДЫВАЕТСЯ ПОБЕДА

Уважаемые читатели!

В ваших руках – уникальный выпуск журнала “Наш современник”, в котором опубликованы творческие работы детей – потомков славных героев Великой Отечественной войны.

Ярость и боль жестоких боёв, горечь утраты, долгие месяцы оккупации – эти и многие другие темы стали предметом глубокого осмысления для тысяч мальчишек и девчонок Белгородчины, которые приняли участие в конкурсе сочинений “История моей семьи в истории Великой Победы”. Этот конкурс прошёл во всех школах Белогорья по предложению Российского детского фонда, и в нём приняло участие 70 тысяч ребят с 5-го по 11-й класс. Они проделали огромную исследовательскую работу, досконально изучив историю своих родов, найдя немало свидетельств о ратном и трудовом вкладе предков в дело борьбы с фашизмом. Каждое сочинение пронизано гордостью, истинным патриотизмом и любовью к Родине. Не сомневаюсь, что эти чувства и знания ребята пронесут через всю жизнь, передав своим детям и внукам. Память останется в веках. В этом – великий смысл и неоценимое значение конкурса.

Небывалая цена была уплачена за право будущих поколений жить и созидать, любить и быть счастливыми. Война вошла в каждый дом, принесла беды и страдания: не было адреса, по которому не приходили бы треугольники с фронта, не было семьи, где бы не плакали над похоронкой. Миллионы погибших и раненых... Стёртые с лица земли города и посёлки... Советский народ сумел пройти сквозь трудности самой кровопролитной из мировых войн, выдержал, выстоял и победил.

Уверен, что на таких высоких примерах вырастет достойное поколение, которое будет свято чтить историю и бережно хранить каждую крупницу правды для потомков.

Искренне убеждён, что эти детские сочинения не оставят читателей равнодушными. Оберегать историческую память сегодня крайне важно, это часть нашей духовной культуры, основа для объединения общества. Нам есть на кого равняться.

**Губернатор Белгородской области
Евгений Савченко**

РАДИСТКА

**СОФЬЯ ФИЛАТОВА,
ученица 6 класса Ровеньской школы № 2**

Я никогда не видела войны, но в нашей семье о ней всегда говорят, когда в День Победы накрывают праздничный стол и вспоминают родственников, воевавших в те далёкие и грозные годы.

Я хочу рассказать о своей прабабушке, Зубковой Любви Тимофеевне, потому что её я помню, она нянчила меня.

Женщина и война несовместимы. Но как быть, если в твой дом пришла беда? Если враг безжалостно разрушает всё, что дорого тебе? И восемнадцатилетняя Люба Лапина добровольно записалась в ряды Красной армии. Сибиряки – народ крепкий. Люба не была исключением. Выносливая, с детства любила охоту, метко стреляла, хорошо владела холодным оружием, на курсах радистов отличалась особым усердием. По окончании курсов была зачислена в разведку одного из артиллерийских корпусов 3-го Украинского фронта. Корпус прикрывал танки и пехоту, не допускал немецкие самолёты к военным объектам. Разведчице-радистке приходилось часами сидеть в засаде, мёрзнуть в болотах, недосыпать, голодать, но надо было терпеть, чтобы уничтожить врага.

Дважды она встречала на фронте родного брата, Петра Тимофеевича Лапина. Первый раз – в 1942 году, когда проходила курс молодого бойца. Она только что сменилась с караула, был сильный дождь, грязь. Подъехала машина с офицерами, все в накидках, прошли мимо неё в дом. И вдруг её вызывает командир. Быстро вошла, отрапортовала:

– Красноармеец Лапина по вашему приказанию прибыла!

– Узнаёшь меня, Люба? – поднялся ей навстречу высокий военный, вся грудь в орденах.

Растерялась она, а это, оказывается, брат Пётр, которого лет пять не видела (он воевал ещё в финскую, а потом началась Великая Отечественная война). Сейчас он ехал на Урал за танками.

Второй раз посчастливилось увидеться в 1943 году на Украине. Командир части вызвал разведчицу в штаб. Снова брата едва узнала, он к тому времени уже орден Ленина получил. Не думала, что видит его в последний раз. Погиб Пётр Тимофеевич Лапин 9 мая 1945 года под Кёнигсбергом.

Она никогда не забывала бой за Днепр. Не потому, что бой тяжёлый (лёгких боёв не бывает!), просто после него пережила своё второе рождение. А было так.

Накануне боя её вместе с двумя другими разведчиками перебросили на правый берег, где были немцы, чтобы разведчики выбрали удобную огневую позицию и координировали огонь нашей артиллерии. К рассвету русские орудия были на правом берегу, а разведчики вновь приблизились к врагу. Немцы предпринимали яростные атаки, чтобы вернуть плацдарм. Весь день звучал в эфире голос: “Волга! Я – Днепр! Передаю координаты...” Внезапно голос радистки-разведчицы прервался. Рядом с ней разорвался снаряд. Огнём и дымом вздыбилась земля...

После атаки нашли Любу Лапину, полусасыпанную землёй, без сознания, но живую. В бреду она повторяла одну и ту же фразу: “Волга! Я – Днепр! Волга! Я – Днепр!” Сделали перевязку, отправили в госпиталь, где хирург извлёк крупный осколок снаряда из виска. Состояние девушки было тяжёлое, так как она потеряла много крови. Врачи посчитали положение безнадежным, а вскоре пропал и пульс... Отнесли в морг, а в далёкую сибирскую деревушку Старый Майзас пошла похоронка.

И всё же не суждено было умереть храброй радистке. Случай спас отважную разведчицу. Фронтальная подруга Наташа Серкова, узнав, что тело Любы находится в морге, зашла попрощаться. Хоть не раз видела Наташа на фронте мёртвых, но, переступив порог небольшого домика, от страха оставила дверь открытой. Постояла у тела Лапиной. На бледное лицо разведчицы с улицы упал солнечный свет. И вдруг... едва заметно дрогнули ресницы незабинтованного глаза, а затем открылся и глаз.

Первое время Люба не слышала ничего, полностью отказали ноги, безжизненно висела правая рука. Больше трёх месяцев провела девушка в госпитале. Руки хирурга и молодой организм совершили чудо: она снова вернулась в свою часть.

Был случай, когда пригодилось умение метко стрелять. В их расположении объявился немецкий снайпер. Бьёт метко, а его местонахождение определить не могут. Вызвал её командир: “Лапина, займись этим гадом, покоя от него нет”. Вдвоём с напарником ночью спрятались в засаде. Утром напарник отвлек фашиста, а она выстрелом сняла его с дерева, ведь стреляла метко, белке в глаз попадала с приличного расстояния.

Здесь, в своей части, в 1944 году встретила Любовь Тимофеевна вторую половину, Зубкова Григория Захаровича, фронтовика, который стал её мужем (для него война началась ещё с финской, а на Ленинградский фронт был призван 26 июля 1941 года). Вместе прошли фронтовыми дорогами через Молдавию, Румынию, Венгрию. День Победы встретили в Будапеште. Отсюда она приехала на родину мужа, в хутор Зубков Ровеньского района.

Любовь Тимофеевна добросовестно трудилась в колхозной полеводческой бригаде, хотя была инвалидом Великой Отечественной войны II группы. Всем шестерым детям (кроме боевых наград есть у неё и медали материнства) они с мужем дали образование, все дети семьями живут и трудятся в Ровеньском районе.

ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ В ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

**ЕЛИЗАВЕТА КОНЕЕВА,
ученица 9 “Б” класса школы № 1 г. Валуйки**

Она не умеет “заходить” в интернет и читать в телефоне СМС, недоумевает по поводу нововведений в образовании (“нас учили проще, но все были грамотными”). Не ляжет спать, не разгадав парочку сканвордов, иногда забывает о том, что было вчера, но прекрасно помнит события семидесятилетней давности. Она – гордость всей нашей семьи, моя любимая, добрая, неповторимая прабабушка (я зову её просто бабушкой Тасей, бабулей) – Тимофеева Татьяна Андреевна. Это про таких, как она, написано: “скромницы из скромниц и тихонь, девушки, надевшие шинели, школьницы, шагнущие в огонь”.

Она живёт рядом со мной, и я не замечаю её старости. Как молодо блестят её глаза, когда она любит меня мною, гордится моими успехами! Она узнает во мне себя и радуется каждому прожитому дню. Она вспоминает тревожное, мужественное время так трогательно, что кажется, будто время останавливается, и ты мысленноходишь в военное прошлое и слышишь гром орудий, крики идущих в атаку героев, и чувствуешь запах пожарищ... И видишь юную Тасю, тянущую телефонный провод... Да, они все перед нами – герои, все без исключения, чьи судьбы совпали с войной против фашизма.

Из учебников и кинофильмов мы узнаём о событиях Великой Отечественной войны. А мне выпало счастье слышать о них из первых уст, от прабабушки, которая сама побывала в сердце войны. Когда бабуля начинает вспоминать, я тихонько включаю видеокамеру и стараюсь как можно больше записать и запомнить. А она говорит, говорит... вспоминает подробности, как будто не было этих десятилетий, отделяющих её от юности.

– Как сейчас помню, – вспоминает моя прабабушка, – пошли мы с другой в кино на дневной сеанс. Вышли после его окончания, а на улицах люди собираются, плачут. Так мы узнали, что началась война.

На фронт стали уходить все, кто мог держать оружие в руках. Наравне с мужчинами воевать рвались и девушки. Тасе (так её называли и родные, и однополчане) тогда шёл семнадцатый год. В одной из школ разместился госпиталь, туда из-под Харькова привозили раненых солдат. Она помогала военным врачам, записывала все данные о поступавших раненых. Училась делать перевязки. Фронт приближался. Немец подходил к Валуйкам. Тасю определили в воинскую часть, в роту связи. А мама о том, что Тася уходит из дома на фронт, узнала в самый последний момент, долго плакала. Но понимала, что иначе нельзя. Тася дежурила на коммутаторе, на аэродроме в районе Вейделевки. В сентябре 1942 года телефонистов перекинули под Сталинград, где шли кровопролитные бои. До сих пор прабабушке помнится вой “катюш”, которые нещадно перемальвали немецкие войска. До февраля 1943 года она считалась вольнонаёмной. Но когда ей исполнилось восемнадцать, она, как и многие её сверстники, приняла присягу и надела военную форму. Окончила курсы радистов. Служила в 17-й воздушной армии,

в 388-м батальоне. “Сначала было очень тяжело, мы даже плакали, но потом привыкли. . . Человек, наверное, ко всему привыкает. . .”

Служба телефонистов. . . Представьте себе: рвутся мины и снаряды, свистят пули. А девушки с катушкой провода, автоматом и телефонным аппаратом идут вдоль линии связи, идут, чтобы найти и устранить обрыв, чтобы радиотелефонисты своевременно могли принять и передать необходимую информацию. Радиотелеграфистка Тася принимала и передавала морзянку со скоростью 140 знаков в минуту, что считалось отличным показателем.

Мне трудно себе представить, как это было. . .

Харьков–Запорожье–Николаев–Одесса–Львов, Польша–Чехословакия–Венгрия–Австрия. Это боевой путь фронтовички, телефонистки, участницы Курской битвы. В числе семисот тысяч таких же юных защитниц Отечества она, не жалея собственной жизни, изгоняла ненавистного врага с родной земли. Девчонкой уйдя на фронт, моя мужественная прабабушка прошла тысячи километров по дорогам войны, участвовала во многих сражениях. Глядя на её военные фотографии, никак не скажешь, что эта невысокая хрупкая девушка под ураганным вражеским огнём могла нести на себе и автомат, и вещмешок, и двадцатикилограммовую рацию за спиной. Свежи в памяти бывшей радистки и события Курской битвы.

– Как можно забыть кровопролитные сражения на Курской дуге! Самолёты шли на Курск со всех сторон – по 120, 170 крылатых машин за раз. Со 2 по 3 июля мы их насчитали 550. А ночью шли такие бои, что от осветительных ракет было ярко, как днём. Наши ребята улетали на боевые задания, мы знали, что многие не вернуться уже никогда, – вспоминает прабабушка Тася.

А ещё в жизни девушки была такая запоминающаяся встреча. Ей довелось лично разговаривать с трижды Героем Советского Союза, командиром дивизии лётчиком А. И. Покрышкиным. Вся дивизия гордилась, что они воюют рядом с легендарным человеком. Его уважали и любили лётчики и как человека, и как комдива. С её радиостанции он командовал воздушным боем на подступах к Берлину. Самолёт врага был тогда сбит. Татьяна видела, как падал вражеский истребитель, как развернулся парашют немецкого лётчика и его взяли в плен. И ещё запомнился навсегда такой эпизод:

Сандомирское сражение, Германия. . . Для посадки и взлёта самолётов не было условий – распутица. Тогда А. И. Покрышкин принял такое решение: перекрыл главную автостраду и принимал самолёты прямо на дороге, а машины отправляли в объезд. . .

Самое страшное было ждать возвращения лётчиков из боя. Не все ребята возвращались на родной аэродром. Неслучайно любимый фильм прабабушки Таси – “В бой идут одни старики”. Уж больно похожи герои и события фильма на её жизнь в лётном полку и на военные судьбы дорогих сердцу однопольчан.

Война войной, но были и минуты затишья, когда можно было и весточку родным написать, и отдохнуть. А ещё часто вспоминаются песни, которые они, девушки, пели на фронте. Ведь именно тогда родились и стали любимыми “В землянке”, “Синий платочек”, “Катюша” и многие другие. Я спросила её, была ли на войне любовь? Ведь там общим делом были объединены совсем молодые люди. И ошибается тот, кто утверждает, что у любви на фронте продолжения нет. Ведь именно в военное лихолетье Тася встретила своего будущего мужа, Александра Тимофеева, который служил с ней в одном батальоне, в автороте.

Эта встреча явилась радостным и светлым событием в годы войны. На одном из киносеансов (а на передовую для бойцов привозили и кино) на девушку, не отрывавшую взгляда от экрана, обратил внимание молодой солдат. Этот сеанс и положил начало знакомству. Увидел её Александр и сразу сказал: “Эта девушка будет моей”. Так и вышло. Но чтобы объединить свои судьбы, им пришлось ждать ещё долгие годы. Только в октябре 1946-го Александр приехал к своей любимой. А пока вели переписку и считали дни до встречи.

Бабушка считает себя везучей, её Бог хранил: за всю войну не получила ни одного ранения. А ещё был случай. Армия отступала. Тася ехала в полупансионной машине, рядом с водителем. Перед переправой через Дон на понтонном мосту из штабного автобуса друзья крикнули: “Таиска, едем с нами!” Бросив вещи в полупансион, она поспешила в автобус, который пропустили вне

очереди. По прибытии в Воронежскую область Тася ждала свою машину с вещами. Неделю ждёт, другую... А вскоре узнала: разбили её при бомбёжке. Вот так рядышком проскользнула смерть.

Наступила весна сорок пятого года. С рассветом 16 апреля началась Берлинская наступательная операция. Враг ожесточённо сопротивлялся, но массовый героизм советских воинов сделал своё дело, и второго мая столица фашистской Германии пала. Ночью восьмого мая часть, в которой служила Тася, получила долгожданное радостное известие: Германия окончательно капитулировала!

После войны Татьяна демобилизовалась. Работала в педучилище, в военкомате. А на заслуженный отдых ушла, отдав долгие годы работе в ЛТП, ныне ЮС 321/7. Уже давно выросли дети, обзавелись семьями. Растут внуки и правнуки. Появились новые заботы. К сожалению, земных радостей не может с нею разделить муж, который рано ушёл из жизни. Я пересматриваю фотографии военных лет, где со снимков смотрят совсем юные девчонки. Бабушка Тася помнит всех, называет поименно. Воевала в одном строю с девушками из Вейделевки, Оренбурга. Со многими встречалась спустя годы после окончания войны, ездила в гости. Кого-то даже пыталась разыскивать, обращалась по их бывшему месту жительства в военкоматы. Но, увы, розыски не дали никаких результатов.

На мой вопрос, хотела ли она что-либо изменить в своей жизни, бабушка ответила одной фразой: “Никто не хотел войны”.

На парадной форме красуются награды. И наградами своими бабушка не любит хвастать. А среди них – самые высокие: “За оборону Сталинграда”, “За Победу над Германией”, “За взятие Берлина”, “Курская битва” – самые важные, ключевые сражения! Когда бабушка Тася приходит к нам в школу на встречи, школьники смотрят на неё с уважением и даже удивлением. Ещё бы, столько наград! А я горжусь: это же мой родной человек!

Каждому из нас понятно, что Великая Отечественная война – это трагедия всего нашего народа. У моей прабабушки, Тимофеевой Татьяны Андреевны, да и у всех юношей и девушек той поры она отняла ту прекрасную часть жизни, которая называется юностью. Слишком рано им пришлось повзрослеть, слишком много выпало на их долю испытаний, которые навсегда останутся в памяти. Эхо Великой Отечественной войны звучит в сердцах многих людей и поныне. Поэтому каждый год 9 мая мы видим на глазах у прабабушки слёзы. И мы, близкие ей люди, стараемся, чтобы она чувствовала нашу любовь и внимание не только в праздничный день Победы, а ежедневно и ежедневно.

Каждый день её военной биографии – это её личный вклад в ту долгожданную весну 1945 года, в Великую Победу.

Память о войне не сотрётся никогда, потому что это память не только отдельных людей и одного поколения. Это память народа, навечно вошедшая в его историю, в его настоящее и будущее. Это память, которую я постараюсь сохранить и передать своим детям и внукам.

ВОСПОМИНАНИЯ О МОЕМ ДЕДУШКЕ

**ТАТЬЯНА ВДОВЕНКО,
ученица 10 класса, Береговская школа**

Я снова бегу к дому, где живут мой дедушка Вдовенко Александр Николаевич и моя бабушка Лариса Макаровна. Я мысленно представляю нашу встречу. По традиции в День Победы к деду приедут родные и близкие люди. Опять будем сидеть за праздничным столом и слушать рассказы о военной жизни.

Вхожу в дом. Дедушка собирается на митинг, к памятнику “Погибшим воинам” в село Береговое. Бабушка достаёт отглаженную рубашку, чёрный пиджак с орденами и медалями. Мне кажется, к этому празднику они готовились целый год. Бабушка волнуется. Она дала деду чистый платочек и измерила давление. Он измерил ей. Теперь давление они измеряют очень

часто. Измеряют – и пьют таблетки. Берегут друг друга. Говорят, что по одному жить не смогут. Какие они всё-таки старенькие! Очень маленькие и хуленькие. С клюшками. Бабушка говорит:

– Может, тебя проводить к памятнику?

А дед:

– Дойду потихоньку. Поди, ещё не умру. Обидно умереть в такой день.

Медленно пошёл ветеран на свой главный праздник – День Победы. А мы смотрим ему вслед и переживаем. И мне кажется, что ему приятно наше внимание.

Назад дед Саша идёт с букетом цветов и подарком. Весёлый: всем фронтовикам налили по рюмочке, вкусно покормили. Позже за праздничным столом дед начинает свой рассказ:

– Мало нас осталось в деревне фронтовиков. Ещё троих не стало. Я самый старый. Мы возложили венок к памятнику. Хорошо, что в школе нас не забывают. Ребятишки приготовили концерт.

Я попросила:

– Дедушка, расскажи про войну.

– Да что про неё рассказывать... Страшней войны нет ничего, она – самая жестокая. Никого не щадит.

Он долго молчал. Видимо, нелегко было ему вспоминать те ужасные годы. По щеке катилась слеза. В глазах я увидела не только горечь невысохших слёз, но и память, и гордость, и силу, и радость победы.

– Ну, дедушка, пожалуйста...

Дед откашлялся и заговорил:

– Зима была очень холодная в тот год. Люди погибали от холода и голода. Солдаты, чем могли, помогали местным жителям. Фашистам тоже было тяжело. Мы стояли у дороги и видели, как они шли мимо нас, жалкие, обмотанные тряпками.

– А страшно было рисковать собой?

– Конечно, страшно... Не боятся только глупые люди.

– Дедушка, а где тебя ранили?

– На Курской дуге.

Больше он не хочет об этом говорить. А бабушка добавляет:

– Пуля прошла насквозь, дедушка потерял много крови. Всех раненых поместили в пустую школу, но он вышел кое-как на дорогу и на попутной машине, которая везла снаряды, догнал свою часть. Медсестра перевязала ему рану. Часть двинулась вперёд – и дед за ней.

Прошло два года. Дедушка и бабушка немного сдали, но, в общем, держатся неплохо. Правда, дедушка всё больше лежит и молчит.

Я подседа к деду поближе:

– Дедушка, а ты где встречал День Победы?

Он задумался и стал рассказывать:

– День Победы я встретил под Прагой. Я помню, как подошёл к нам командир и сказал, что Берлин взят и над рейхстагом русские солдаты подняли знамя Победы. Но домой я попал не сразу. Я демобилизовался в звании сержанта, спустя два года после Победы.

Интересно рассказывал дедушка Саша. Я смотрела на него, и морщинки на его лице казались мне такими добрыми и мудрыми.

Дома я вижу на полке красную книгу “Память Курской дуги”. Эту книгу подготовили специально для участников битвы на Курской дуге. А вот и дорогая для всех нас шкатулка. Открываю её. Аккуратно свёрнутый, пожелтевший от времени листок. “В суровые годы войны Вы честно выполнили свой патриотический долг – достойно несли службу, заслужили своими ратными подвигами всеобщую любовь нашего народа” – это слова из благодарственной грамоты, которую вручил дедушке от имени Сталина маршал Конев. Дедушка был награждён знаком “Отличный разведчик”, двумя медалями “За отвагу”, медалями “За взятие Будапешта”, “За взятие Вены”. Я с гордостью перечитываю вырезки о нём из газеты “Истоки”. Но мне кажется, что для деда важна была не награда, а то, чтобы через много лет внуки и правнуки вспомнили о его подвиге, ведь именно из таких подвигов складывалась Великая Победа.